

秦皇岛市海洋和渔业局

是否同意公开：是

办理结果：C

秦海渔提案字〔2020〕8号

秦皇岛市海洋和渔业局 对政协秦皇岛市第十三届委员会 第四次会议第134154号提案的答复

张宏斌委员：

您提出的“关于建立秦皇岛市渔港经济开发区及新开河港搬迁”的提案收悉，针对您提出的相关工作建议，我局经认真研究，现答复如下：

一、我市沿海渔港规划的基本情况

我局自成立以来，高度重视沿海渔港规划和渔业经济发展工作。2018年4月，国家发展改革委、农业农村部印发了《全国沿海渔港建设规划（2018-2025年）》，明确提出推动形成以水产品交易、水产品加工及流通、渔业休闲、旅游观光等为特色的秦皇岛渔港经济区。为全面加强和规范我市渔港规划、建设、管理，打造多功能、现代化的美丽渔港，促进海洋渔业持续健康发展，我局委托专业机构编制了《秦皇岛市渔港布局规划方案

（2019-2025年）》。《规划方案》在深入调研并认真分析了秦皇岛市渔港现状及存在主要问题的基础上，提出了到2025年秦皇岛市渔港建设的指导思想、总体目标、基本思路、具体布局、实施步骤、保障措施等内容，并对整体效益和环境影响进行了分析评价，与相关规划进行了衔接协调。

《规划方案》对秦皇岛市渔港规划、建设具有导向性和控制性作用，是有关部门和区（县）开展渔港规划、建设工作的基本依据。

2020年3月9日，市政府第58次常务会议研究通过了该《规划方案》。规划基准年为2018年，目标年为2025年。《规划方案》初步确定将全市原来的21个渔港和渔船停泊点整合、压降为10个，其余逐步取缔或转向旅游业。整合后，秦皇岛市共有一级渔港2个，二级渔港3个，其他渔港及渔船停泊点5个。

二、秦皇岛渔港经济区规划建设情况

渔港经济区是在建设现代渔港的基础上，密切结合城镇建设和产业聚集，以渔港为龙头、以城镇为依托、以渔业为基础，从而建设形成经济效益明显的现代渔业经济区。《秦皇岛市渔港布局规划方案（2019-2025年）》明确了以山海关一级渔港（沟渠寨渔港）为依托建设独具特色的秦皇岛渔港经济区。

山海关一级渔港（沟渠寨渔港）位于山海关区石河镇沟渠寨村沙河口。港区总面积约 13.8 万平方米，其中水域面积约 6

万平方米，陆域面积约 7.8 万平方米。岸线长度 600 米，码头长度 1182 米，防波堤长度 498 米，日常可停泊各类渔船 300 余艘。

秦皇岛渔港经济区规划建设方向：一是按照现代渔港模式高标准建设山海关一级渔港，积极推进国家投资的一级渔港项目实施；二是整治渔港码头面和场地，完善供电、消防、照明、监控、油污收集、污水处理、垃圾收集、绿化环保等基础设施，提升渔港综合环境；三是扩建现有码头岸线、防波堤，增加系泊岸线长度，扩大港区水域面积；四是完善水产品集散交易、冷藏加工、冷链物流、综合管理、文化科普、休闲渔业和滨海旅游功能。

渔港经济区功能定位为综合型，主要功能：渔船避风停泊、水产品集散交易、冷藏加工、冷链物流、文化科普、休闲渔业、滨海旅游。

目前，我局正依照《规划方案》积极推进秦皇岛渔港经济区（沟渠寨渔港）建设工作，目前已基本完成了渔港监控系统信息化建设、综合环境整治改造提升和部分基础设施改造建设项目。

三、关于新开河渔港搬迁问题

秦皇岛渔港位于新开河口，日常可停泊各类渔船 300 余艘。长久以来，秦皇岛渔港一直存在缺乏统一规划，码头岸线开发利用率低，断头断点多，船舶停靠空间受限，船舶停靠秩序混乱，整体环境面貌差，产业功能和业态发展滞后等诸多问题。为了充分整合现有码头岸线资源，彻底解决历史遗留问题，在前期充分

论证的基础上，《秦皇岛市渔港布局规划方案（2019-2025年）》将海港区船厂码头渔船停泊点、航五码头渔船停泊点、渔轮码头和海洋渔业有限公司码头4个均位于新开河河湾的渔船停泊点，整合为秦皇岛渔港，到2025年末完成整合建设任务。

整合建设的秦皇岛渔港主要功能为渔船避风停泊、水产品交易集散、远洋渔业、休闲渔业和滨海旅游。

秦皇岛渔港的规划建设方向：一是衔接新开河港区有关规划，对东西两侧岸线综合整治和重新规划，确定渔港范围；二是规划渔业生产岸线、远洋渔业岸线、休闲渔业岸线和渔业管理岸线，完善消防、污水及油污收集、垃圾收集、绿化环保等设施，逐步完善休闲渔业和滨海旅游等功能。

鉴于《秦皇岛市渔港布局规划方案（2019-2025年）》已对现有新开河4个渔船停泊点进行了统一规划，整合规划后的秦皇岛渔港的相关建设项目也正在按照规划要求有序进行当中，因此在2025年以前政府将不再考虑新开河渔港搬迁问题。

尽管我局自组建以来在沿海渔港和渔港经济区建设方面作了大量工作，并且取得了一定的成效，但是距建设“一流国际旅游城市”的要求和人民群众的期盼还有较大差距。下一步我们将严格按照《秦皇岛市渔港布局规划方案（2019-2025年）》布局规划，继续采取有效措施，加大工作力度，加快推进全市渔港建设步伐，促进渔业经济有序快速发展。同时也恳请张宏斌委员对

我们的工作给予一如既往地支持和帮助。

秦皇岛市海洋和渔业局

2020年9月14日



签发领导：吴新顺

联系人及电话：李爱民 5301510

抄送：市政府办公厅，市政协提案委员会。